A Merkir vilaga

A Merkurra ellatogatni nem éppen kivanatos, mert ott hétszerte oly vilagos és meleg van, mint
a mi Foldiinkon. Ha rajta napvilaganal sétalnank, 200 foknyi meleget kellene elviselniink,
melynél ruhainkrol leolvadnanak az 6lomgombok, ami nem volna kellemes. (Berstein:
Természet konyv, Budapest 1875)

MNap koriili keringésének periddusa 87.9 foldi nap

Tengely koriili forgdsdnak periddusa 58.6 foldi nap

Atlagos nappali homérséklet 350°C

Ejszakai homérséklet -170 °C

Atmérd ~4R880 km (~0,38-ad része a Foldének)

Atlagos graviticios gyorsulis 3.7 m/s?
Siirliség A Fildével kozel azonos
Légnyomas A légnyomas elhanyagolhatd

A tablazat adatainak felhasznalasaval értelmezze és magyarazza a Merkur fizikai
viszonyainak alabbi sajatossagait, s ahol lehet, hasonlitsa 6ssze azokat a Foldre jellemzo
allapotokkal:

* A Merkuron a nappalok és az éjszakak sokkal hosszabb ideig tartanak, mint a Foldon.
* A Merkuron hatalmas a nappali és az éjszakai homérséklet kozott a kiillonbség.

* A Merkuron a gravitacios gyorsulas a foldi 37 %-a.

* A Merkur elvesztette légkorét.

* A Merkur felszinét meteorkraterek siiriin szabdaljak.

(2007. majus)

Megoldas:

a) A Merkir hosszi &5 j5z, érte a bolygd forgdsi és keringési
periodusa alapjan.

4 pont
Mivel a forgisi periodus csak kismértékben kisebb, mint a keringési periddus, a napos és
az dmyékos oldal csak hosszi idd alatt cserélodik fel.

(Ha a vizsgdzo csak a Merkir hossza forgasi peniddusira hivatkozik, 1 pont adhato.)

b) A nappal és az éjszaka himérsékien kilonbségének értelmezése:
3 pont
A nappalok jelentds hossza (1 pont), a légkor (iveghidzhatas) hidnya (2 pont)
e} A merkiiri gravitdelds gyorsulds és a bolyed méretének dsszehasonlitasa o Fold adataival:
5 pomt
(A teljes pontszam akkor adhatd meg, ha a vizsgizo vilaszibol kidertl, hogy a felszini
graviticios gyorsuldst a bolygd tbmege és sugara egyiittesen hatirozza meg, s ebben az
eseiben a timeg csoikkenése nagyobb mériékii, mini a sugir négyzeiének csokkenése. A
felszini graviticios gyorsulis felirisa képletiel nem szikséges. Ha a vizsgizd csak annyit
ir, hogy a Merkir tomege kisebb, ezén kisebb a felszinén a graviticio, 2 pont adhaté.)
d) A Merkiir léghdirének elvesziése és a gravitdeids wér kapesolata:
3 pont

A kis graviticid nem tudja megtartani a légkort (a szitkési sebesség kicsi)

) e isdnak magyarizata:
3 pont

A meteorok jelentds része a Fold 1égktrében elég, de a Merkiron —a légkir hidnydban —
ez nem kivvetkezik be.



